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Vocafia sau chemarea la preoţie Arhiereul ILARION PUŞCAR1U
(1842-1922)Fiecare om are o chemare, o 

anumită plăcere pentru săvârşirea 
unei lucrări, pentru o anumită 
slujbă sau pentru o anumită stare 
de viaţă.

Preoţia creştină fiind o partici
pare concretă şi efectivă la preo
ţia lui Hristos, e o slujbă plină de 
răspundere, de aceea pentru pri
mirea ei e necesară o pregătire 
corespunzătoare, dar mai ales o 
specială chemare (vocaţie) din 
partea lui Dumnezeu.
' Chemarea la preoţie este o lu
crare a lui Dumnezeu, neînţeleasă 
de firea omenească, prim care unii 
oameni sínt aleşi de Dumnezeu, 
dintre cei mulţi, pentru slujirea 
preoţească, primind totodată şi 
darurile cereşti care sínt necesare 
pentru împlinirea cu toată v red
nicia a unei asemenea slujiri.

Sf. Apostol Pavel ne dă o de
finiţie sau o descriere a vocaţiei 
în Epistola către Evrei, cînd zice: 
„Căci orice arhiereu, fiind luat 
dintre oameni, este pus pentru 
oameni, spre cele către Dumne
zeu, ca să aducă şi jertfe pentru 
păcate" (5, 1). In aceste cuvinte 
ale Sf. Pavel expresia „fiind luat 
dintre oameni" nu însemnează a lt
ceva decit vocaţia sau chemarea 
pe care Dumnezeu o face atunci 
cînd alege dintre oameni pe cei 
pe care îi vrea să-i fie preoţi.

I Restul cuvintelor din textul Sf. 
Pavel se referă la aşezarea celui 
ales în treapta preoţiei împreună 
cu obligaţiile care îi revin prin 
aşezarea în această treaptă.

Cumoscînd dem nitatea/ măreţia 
şi sublimitatea preoţiei, în ţe le
gem că chemarea pentru o atît 
de înaltă slujire nu poate fi de
cit de la Dumnezeu. Numai Dum
nezeu poate face această alege
re sau vocaţie, numai El are 
dreptul să-şi aleagă lucrătorii, nu
mai El • are dreptul să cheme pe 
cei pe care îi vrea, cînd vrea şi 
de unde vrea. De altfel, Sf. Pa
vel afirmă cu tărie acest adevăr 
cînd zice: „Şi nimeni nu-şi ia 
singur cinstea aceasta, ci dacă 
este chemat de Dumnezeu, după 
cum şi Aaron" (Evrei 5, 4).

Cu privire la vocaţie sau la 
chemarea unor persoane în slujba 
preoţiei, făcută de Dumnezeu, a- 
vem nenum ărate exemple din V. 
şi N. Testament. Astfel avem ale
gerea lui Levi (Num. 1, 49—50) 
şi a lui Aaron (Ieşire, 28, T şi 
urm.).

M întuitorul însuşi a avut o che
mare, după cuvîntul Sf. Pavel care 
zice: „Aşa şi Hristos nu s-a prea- 
slăvit pe Sine însuşi, ca să se 
facă arhiereu, ci Cel ce a grăit 
către El: Fiul meu eşti Tu, Eu 
astăzi te-am născut. In alt loc se 
zice: Tu eşti Preot în veac după 
rînduiala lui Melchisedec" (Evrei 
5, 5—6).

M întuitorul îşi alege Apostolii 
după cum voieşte, spunîndu-le 
limpede: „Nu voi m-aţi ales pe 
mine, ci Eu v-am ales pe voi şi 
v-am rînduit să mergeţi şi roadă 
să aduceţi, şi roada voastră să 
rămînă, ca Tatăl să vă dea ori- 
ce-i veţi cere în numele meu" 
(loan 15, 16).

Sf. Evanghelist Luca, în Evan- 
gheila sa, cap. 10, 1, ne rela
tează alegerea făcută de M întui
torul a celor şaptezeci şi doi de 

• învăţăcei. Ni se arată motivul 
alegerii, misiunea pe care o au 
de îndeplinit şi se dau directive 
de comportare cu diferitele cate
gorii de oameni pe care vor tre 
bui să-i evanghelizeze.

Cu privire la chemare sau vo
caţie, să ne mai reamintim şi 
faptul alegerii de către Sfinţii 
Apostoli a unui nou apostol in 
locul lui Iuda. Sf. Apostoli s-au 
rugat atunci printr-o frumoasă şi 
simţită rugăciune, zicînd: „Tu, 
Doamne, care cunoşti inimile tu 
turor, arată pe care din aceşti

doi l-ai ales, ca să ia locul aceştei 
slujiri şi al apostoliéi din care 
Iuda a căzut, cia să meairgă în 
locul lui" (F. Ap. 1, 24—25). Cei 
puşi înainte erau Barsaba şi Ma
fia. Trăgînd sorţi, sorţul a căzut 
pe Matia, şi s-a socotit cu cei 
unsprezece Apostoli.

Sf. Pavel în mai toate episto
lele lui se numeşte pe sine „A- 
postol chemat".

Rezultă, deci clar că pentru 
slujba preoţiei e necesară o che
mare specială făcută din partea 
lui Dumnezeu ,o vocaţie.

ln  V. Testament preoţii aveau 
misiunea de a pregăti sufletele 
pentru venirea lui Mesia, îft N. T., 
preoţii au îndatorirea de a con
tinua şi perpetua preoţia lui Iisus 
HristoS, singurul şi veşnicul preot, 
fiindcă ei propovăduiesc în nu
mele lui Hristos (II Cor. 5, 20).

Cunoscînd M întuitorul instabi
litatea şi frăgezimea naturii ome
neşti, a înălţat preoţia la rangul 
de taină, taina preoţiei. După cum 
nu poate exista credinţă religioa
să fără preoţie, to t aşa nu poa
te exista preoţie fără alegere sau 
chemare de sus. Splendoarea şi 
m ăreţia preoţiei V. T. ne este 
prezentată într-o formă deosebit 
de aleasă în „înţelepciunea lui 
Isus Sirah", cap. 45, preoţie care 
a fost numai o palidă icoană a 
preoţiei N. Testament.

Pentru faptul că preoţia este o 
chemare cerească sădită de Dum
nezeu în inima celui chemat, ea 
trebuie să se cunoască după anu
mite semne, care sínt semne ale 
vocaţiei sau ale chemării la preo
ţie.

Vocaţia constă deci şi în în 
deplinirea unor anumite condiţii, 
anumite aptitudini şi calităţi din 
partea, celui chemat dintre care 
unele înăscute, care nu pot lip
si, prin care se recunoaşte che
marea: cucernicia, altruismul, iu
birea faţă de aproapele, stăpâni
rea de sine, smerenia, decenţa în 
vorbe şi fapte, generozitatea, no
bleţea, frica de Dumnezeu, iubi
rea de părinţi. Candidatul la pre
oţie tffebuie să fie distins şi prin 
calităţile lui morale, prin rîvna lui 
în cercetarea cuvîntului dumne
zeiesc al Scripturilor, ideal ce tre 
buie să ardă în sufletul lui pen
tru preoţie şi identificarea lui cu 
ucenicii lui Hristos (Apostolat so
cial, voi. VI, p. 9).

Se poate spune, credem, despre 
cineva că are vocaţie la preoţie 
sau chemare de sus atunci cînd 
e stăpînit de gîndul şi de dra
gostea curată de a deveni preot, 
cînd simte o plăcere în a se ruga, 
a participa la slujbele religioase, 
îi place meditaţia, se spovedeşte 
şi se îm părtăşeşte regulat, e plin 
de iubire şi jertfelnicie pentru 
alţii, dă dovadă de puterea de 
muncă necesară pentru a-şi însuşi 
ştiinţa teologică etc.

Un tînăr c^re are vocaţie se va 
sili să se supună şi să asculte 
de cei mai mari şi va încerca zi 
de zi să-şi modeleze chipul după 
„chipul" preoţiei marilor păstori 
de suflete.

In afară de latura spirituală a 
formării preotului, tînărul cu vo 
caţie va fi însufleţit şi de înal
tele idealuri ale omenirii de azi, 
să fie apostol al iubirii şi al pă
cii, în rîvna de a sluji Biserica 
şi Patria.

Celui chemat la preoţie îi sínt 
adresate cuvintele Domnului: „Eu 
te voi învăţa calea înţelepciunii 
şi te voi purta pe căile dreptăţii. 
Cînd vei merge, paşii tăi nu vor 
şovăi, şi chiar de vei alerga, nu 
te vei poticni" (Pilde 4, 11—12). 
Aceeaşi idee este exprim ată prin 
cuvintele profetului: „Nu te  teme, 
căci eu sínt ajutorul tău!" (Îs. 41, 
13).

Pr. Al, Moisiu

S-au scurs 60 de ani de la 
moartea unuia din vrednicii fii 
duhovniceşti ai marelui mitropo
lit Andrei Şaguna: arhiereul-vicar 
Ilarion Puşcariu.

Făcea parte din străvechea fa
milie preoţească Puşcariu din So- 
hodolul Branului, care a dat nea
mului mai mulţi cărturari şi lup
tători pentru drepturile românilor 
transilvăneni. Născut la 5 sep
tembrie 1842, şi-a început învăţă
tura la şcoala confesională din 
sat, apoi la şcoala „norm ală" ro 
mânească din Braşov, continuînd 
la noul gimnaziu din Braşov, în 
temeiat atunci prin strădaniile 
protopopului loan Pópasu — vii
torul episcop de Caransebeş — 
şi ale lui Andrei Şaguna. S-a în 
scris apoi la Gimnaziul de stat 
din Sibiu. Paralel a urm at şi 
„cursul clerical" de 3 ani de la 
Sibiu, teripinînd ambele şcoli în 
1864 (clasele VI—VIII de gimna
ziu le-a făcut ca „elev particu
lar").

Remarcat de marele ierarh A n
drei, în toamna aceluiaşi an Con- 
sistoriul din Sibiu i-a oferit o 
bursă de studii la Universitatea 
din Viena. A făcut acolo studii 
de filozofie încununate cu titlul 
de „doctor", obţinut în mai 1869.

Reîntors la ai săi, în toamna 
anului 1869, mitropolitul Andrei 
l-a numit secretai al Consistoriu- 
lui-din Sibiu, hirotonindu-1 diacon 
necăsătorit. La 1 septem brie 1870 
a fost trecut într-un post de pro
fesor la Institutul teologic-peda- 
gogic şi hirotonit preot. în  cei 
8 ani de activitate la catedră, a 
predat Istoria bisericească, Intro
ducerea (Isagogia) şi Exegeza bi
blică, Patrologia şi Morala, iar în 
„secţiunea pedagogică": Ştiinţele

La poalele munţilor Călimani, 
la ieşirea Mureşului din defileu, 
se întinde una din cele mai re
numite cofnune ardelene. Ca şi 
„cucul", ea îşi destăinuieşte în 
delungata existenţă istorică prin 
însăşi rostirea numelui său: Deda. 
Căci Deda, în limba slavonă, în 
seamnă cel vechi, satul cel vechi,, 
satul cel bătrîn, bunicul, aceasta 
fiind impresia pe care a făcut-o 
slavilor la coborîrea lor pe v a 
lea Mureşului.-

Şi într-adevăr, la năvălirea a- 
cestora, în secolul VII—VIII, De
da era un sat vechi, avînd evi
dente origini şi trepte dacice şi 
romane. Pînă aici ajungea şo
seaua romană pornită de la Alba 
Iulia pe temelia satului dac, ro 
manii construind o cetate de apă
rare, locul acesteia numindu-se 
pînă astăzi cetăţea. La capătul 
cetăţelei s-a ridicat chiar şi un 
mic castru, ruinele căruia mai 
putîndu-se vedea şi astăzi. Slavii 
neavînd la îndemînă un alt nu
me, i-au zis, pentru relaţiile din
tre ei, satul cel vechi, Deda, şi 
aşa a rămas pînă în zilele noas
tre. Slavii însăşi, din care o bună 
parte s-au asimilat aici, i-au tre 
cut numele din generaţie în ge
neraţie, el fiind acceptat apoi şi 
de către români. Urme de toponi
mie slavă se află de altfel şi în 
numele văilor Bistra, Stărinoasa, 
a fînaţelor Braniştea, Ratca, a 
dealului Pleşa.

La Deda, pe Valea Caselor, s-au 
descoperit şi unele ateliere şi 
cuptoare de olărie, datînd din 
epoca dacică, meşteşugul fiind 
păstrat neschimbat pînă la înce
putul secolului nostru, el fiind una 
din dovezile concludente ale con
tinuităţii noastre pe aceste locuri.

Ca proprietate feudală, luînd

naturale (a pus şi bazele unei co
lecţii de specialitate) şi Limba 
română. In mai mulţi ani şco
lari a fost preşedintele de onoa
re al Societăţii de lectură a stu
denţilor teologi, îndrumîndu-i spre 
o cît mai bună cunoaştere a 
limbii şi literaturii românie. A fost 
un profesor apreciat, lucru ce re 
iese şi din aceea că în anul 1881 
a fost invitat să ocupe catedra

de Dogmatică şi Morală de la 
Facultatea de Teologie a Univer
sităţii din Cernăuţi. A rămas în 
să şi pe mai departe, între ai 
săi, la Sibiu.

In 1874 a fost tuns în m ona
hism la mănăstirea Hodoş-Bodrog 
(j. Arad), primind numele Ilarion,

locul vechii obşti ţărăneşti Deda 
a fost înregistrată sub acest nume 
în secolul al XIV-lea, vechimea 
ei ca sat fiind legată însă de 
perioada daco-romană.

Deda nu este numai cel mai 
vechi sat de pe Valea M ureşu
lui, ci totodată şi un important 
centru ortodox şi cultural. In se
colul al XV-lea se constata pe 
Valea Bistrei — rîul care străba
te satul — existenţa unei m ănăs
tir i întem eiată de anumiţi călu
gări veniţi de la M ănăstirea 
Neamţului, care au adus cu ei 
şi un clopot aflat şi astăzi la 
biserica din Deda. M ănăstirea ser
vea nu numai ca lăcaş de închi
nare, ci, în acelaşi timp, şi ca 
şcoală pentru candidaţii de preoţi 
şi cantori din regiune. Unul din 
stareţii mănăstirii, Lavrentie, 
dispunea în secolul al XVII-lea 
şi de un exemplar din Cazania 
lui Varlaam, care a circulat in
tens printre preoţii din partea 
löcului. M ănăstirea, avînd de lup
ta t cu grele persecuţii din par
tea principilor ardeleni calvini şi 
apoi a îm păraţilor habsburgi, s-a 
menţinut, pînă la sfîrşitul seco- 
llrlui al XVIII-lea cînd a fost dă- 
rîmată. In locul ei s-a ridicat în 
perioada interbelică o clopotniţă, 
în care, în fiecare an, în ziua de 
Sf. Maria, se oficiază O liturghie.

Pe lîngă mănăstire, satul a a- 
vut de-a lungul timpului, în in 
cinta sa, diferite alte biserici al 
căror loc se menţionează cu evla- 
j/ie  în tradiţia satului. Cea din
ţii biserică a cărei amintiTe se 
cunoaşte a fost clădită din lemn 
la începutul secolului al XVIII- 
lea, ea fiind în recensăm întul din 
1733, temelia ei aflîndu-se în g ră
dina enoriaşului de astăzi, Ionu 
lui Alexa lui Ichimu Florii Popii.

în locul celui avut din botez, 
Bucur, iar mitropolitul Procopie 
Ivaşcov'ici (1873—74), primul u r 
maş al lui Şaguna, l-a hirotesit 
protosincel. Sub noul mitropolit 
Miron Romanul (1874—98), a fost 
ales asesor consistorial (consilier) 
onorific, iar în 1878 asesor re 
ferent al secţiei ' bisericeşti a 
Consiliului arhiepiscopesc Sibiu, 
despărţindu-se astfel de catedră; 
în 1886 a fost hirotesit arhim an
drit.

Anul 1889 marchează o nouă 
etapă în viaţa sa, căci după ale
gerea vicarului Nicolae Popea ca 
episcop al Caransebeşului, i-a u r
mat în funcţia de mare răspun
dere de vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului,' pe care a deţinut-o pînă 
la moarte.

Chiar din primii ani de acti
vitate ca profesor şi pînă la 
moarte, a fost ales, fără întreru
pere, deputat în Sinodul Arhiepis
copiei Sibiului (Adunarea Epar
hială) şi în Congresul Naţional 
Bisericesc al Mitropoliei A rdea
lului. A slujit cu devotament bi
serica sub şase mitropoliţi; 1n 
1898, 1916 şi 1918—20, în perioa
dele sedisvacanţei scaunului mi- 
tropoliţan, a condus cu demnitate 
treburile Arhiepiscopiei Sibiului.

Deşi Sinodul Arhiepiscopiei — 
întrunit la 21 aprilie 1900 — a 
hotărît în unanimitate să fie ridi
cat la vrednicia de arhiereu-vicar, 
propunere reînnoită şi în anii 
următori, totuşi mitropolitul lo a n ' 
Meţianu n-a îndeplinit această 
dorinţă unanimă a cierului şi cre
dincioşilor din Arhiepiscopie. A-

Pr. Prof. Mircea Păcurariu 
(Continuare în pag. a 2-a)

Din marginea acestei grădini în 
cepe Dealul Popii, care a fost şi 
el proprietate a acestei familii. 
Numele patronimic al acestei fa
milii, care a dat comunei mai 
mulţi preoţi şi dascăli, a fost M a
tei. Antimisul bisericii a fost fă
cut la Viena în anul 1751. La 
această biserică au fost aduse o 
parte din vechile icoane aflate 
la m ănăstirea de pe Bistra. Unele 
din aceste icoane se mai află şi 
astăzi la biserica din Deda.

Peste aproape un secol, satul 
mărindu-se, s-a clădit, tot din 
lemn, o altă biserică, mai încă
pătoare, la poarta cimitirului de 
astăzi care a fost sfinţită în anul 
1843 de către episcopul Vasile 
Moga. Actul sfinţirii ei, ca do
vadă de im portanţă ce i s-a acor
dat în timp, a fost consemnat în 
coloanele „Gazetei Transilvaniei" 
de la Braşov.

La sfîrşitul secolului' al XVIII- 
lea, producîndu-se o inundaţie a 
Văii Caselor, biserica a fost mu
tată în grădina ce se află în' 
dreapta pieţei de astăzi. In acest 
loc va rămîne pînă la 1906, cînd 
va. fi părăsită, la Deda constru- 
indu-se, sub păstoria preotului 
Leon Popescu, o biserică de pia
tră - existentă şi astăzi. Noua bi
serică, edificată de arhitectul I. 
Pamfilie de la Sibiu în stilul bi
sericilor din Moldova, a fost rea
lizată în proporţii de adevărată 
catedrală, ea fiind cea mai impu
nătoare biserică de pe Valea M u
reşului. Sfinţirea ei provizorie

Vasile Netea  
(Continuare în pag. a 2-a)

Bisericile din Deda

ff
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Scaunul arhieresc in tradiţia 
creştină

Episcopul are plinătatea preo
ţiei, transm ite darul preoţiei prin 
punerea mîinilor şi invocarea Du
hului Sfînt. ' El este arhiereu şi 
păstor, e reprezentantul lui Iisus 

•Hristos pe pămînt. El nu vorbeş
te, nu învaţă, nu îndrumă în 
numele său propriu ci în numele 
lui lisus Hristos. Învăţătura pe 
care el o vesteşte nu este a lui 
ci este a lui Hristos.

Locul cel mai sfînt în care 
episcopul îşi desfăşoară lucrarea 
lui învăţătoare şi sfinţitoare este 
bişerica. Biserica, considerată ca 
locaş de închinare, e casa lui 
Dumnezeu, e locul unde se să
vârşesc cele mai sfinte slujbe şi 
unde Dumnezeu îşi revarsă cu pri
sosinţă bogăţiile milei Sale asu
p ra  credincioşilor. Slava lui Dum
nezeu umple fiecare biserică aişa 
cum a umplut odinioară templul 
construit de Solomon (II Paralip. 
7, 1). Episcopul se roagă în bi
serică, aşa cum s-a rugat Solo
mon, „Dumnezeul meu, să-ţi fie 
ochii tăi deschişi şi urechile tale 
cu luare aminte la rugăciunea 
care se va face din locul acesta".

Fiecare biserică — locaş de în 
chinare — cu tot ce are mai fru
mos şi mai încîntător, începînd 
de la arhitectură, pictură, obiec
te le  de cult şi obiectele din bi
serică .confirmă intr-o formă per
manentă prezenţa episcopului, le
gătura cu el chiar şi atunci cînd 
nu este prezent.

De fapt, canoanele bisericeşti 
pretind ca fiecare biserică să fie 
sfinţită de episcop, antimisul de 
pe Sf. Masă la fel trebuie sfin
ţit de arhiereu, preotul slujitor al 
bisericii e sfinţit tot prin mîinile 
arhiereului. Tot atîtea motive ca
re ne arată că biserica fără lu
crarea episcopului şi fără prezen
ţa lui permonentă nu poate fi lo
caş de închinare.

Intre obiectele care ne amin
tesc într-o formă mai deosebită 
legătura şi prezenţa perm anentă 
a- episcopului cu biserica şi cu 
credincioşii e scaunul sau jeţul

episcopului -din naosul bisericii, 
aşezat pe un loc mai înalt.

Istoricul Eusebiu în Istoria sa 
bisericească zice că Iacov, fra
tele Domnului, primul episcop al 
Ierusalimului, avea un loc deo
sebit în biserică unde sta. La 
fel ne spune despre Sf. Marcu, 
primul episcop al Alexandriei. Şi 
Constituţiile Apostolice vorbesc 

- despre un tron al arhiereului.
Din timpuri foarte vechi scau

nul episcopului din naos se afla 
în partea dreaptă a bisericii. Fi
indcă cuvîntul episcop înseamnă 
„supraveghetor", conform oomen- 
tarului la can. 58 al Sf. Apostoli, 
în care canon se pretinde epis
copului şi preotului să înveţe po
porul, scaunul din naos, ca şi 
„scaunul cel de sus" dim -altar, 
îi oferă episcopului posibilitatea 
să supravegheze turma, să obser
ve purtarea credincioşilor care 
participă la sfintele slujbe şi să 
le îm părtăşească tuturor binecu- 
vîntările sale.

Un autor, vorbind despre scau
nul episcopului din naos zice: „în 
naie de partea dreaptă, lingă 
sanctuariu e aşezat scaunul epis- 
tfopesc ,în semn că episcopul gu- 
bernează în naia lui Hristos atît 
pe clerici ,cît şi poporul credin
cios".

După tradiţia şi după rînduie- 
lile Bisericii Ortodoxe în naosul 
fiecărei biserici trebuie să fie a- 
cest scaun al episcopului ca semn 
al legăturii perm anente dintre ie
rarh şi credincioşi. în  acest fel 
biserica este casa lui Dumnezeu 
în mijlocul poporului său, unde 
primeşte jertfă şi îm părtăşeşte 
darurile Sale cele bogate. N u
mai aşa si* potrivesc şi cuvintele 
adresate de Sf. Pavel episcopi- 
lor: „Drept aceea, luaţi aminte de 
voi înşivă şi de toată turma, în 
tru care Duhul Sfînt v-a pus pe 
voi episcopi, ca să păstoriţi b i
serica lui Dumnezeu, pe care a 
cîştigat-o cu însuşi sîngele Său" 

.(F. Ap. 20, 28).
Al. M.

Bisericile din Deda
(Continuare din pag. 1)

s-a făcut în anul 1906, cea defi
nitivă, după term inarea picturii 
în  timpul preotului loan Vodă, 
avînd să se săvîrşească în 1912, 
prin binecuvîntarea bătrînului 
mitropolit al Sibiului, loan Meţia- 
nu, Miţianu cum îi ziceau ţă ra 
nii. Serbările sfinţirii au fost de
scrise de către O. C. Tăslăuanu 
în revista „Luceafărul" de la Si
biu (nr. 23, p. 421—422).

Vechea biserică din piaţă a 
fost dăruită în 1922 credincioşilor 
din cătunul Bistra, care între 
timp întem eiaseră şi ei o paro
hie.

Prin edificarea acestei masive 
şi somptuoase biserici, prestigiul 
comunei Deda s-a ridicat şi mai 
mult în anii următori, as tăz i11 el 
atingind un nivel din ce în  ce 
mai impunător, aici construindu-se 
şi un liceu industrial, un cămin 
cultural, un spital şi alte clădiri 
comunale.

Continuînd tradiţia vrednicilor 
săi înaintaşi, printre care menţio
năm şi pe călugărul arhimandrit 
Dosoftei M orariu, actualul preot, 
Dumitru Farcaş, a luat iniţiativa, 
sprijinit de toţi enoriaşii satului, 
a renovării unor părţi ale bise
ricii deteriorate de cei 70 de ani 
ce au trecut de la inaugurarea 
ei, precum şi a zugrăvirii exte

rioare, fapt ce a făcut dorită o 
nouă binecuvîntare a ei.

Actul acesteia s-a săvîrşit în 
ziua de 18 iulie cu o deosebită 
însufleţire şi solem nitate de către 
P. S. Episcop Emílián Birdaş al 
Alba Iuliei, înconjurat de către 
numeroşi preoţi din protopopiatul 
Reghinului, în  frunte cu p ro to
popul Hie Damian. La actul sfin
ţirii -au asistat credincioşi din Deda 
şi satele învecinate. In faţa aces
tora P. S. Sa a rostit o predică 
de un emoţionant conţinut.

Cu această ocazie preotul Far
caş a fost ridicat printr-o grama- 
tă la rangul de preot sachelar, 
gramate de recunoştinţă acordîn- 
du-se şi epitropilor Ion Păşcan şi 
Toader Păşcan, conducătoarei' fe
meilor, corului local, dirijat de 
Toader Bândilă, precum şi isto
ricului prof. dr. Văsile -Netea, fiu 
al comunei. O distincţie a  fost 
acordată şi ipreotului Man de la 
Idicel Pădure pentru bogata sa 
activitate.

Sfinţirea de la Deda a fost 
una din cele mai im punătoare fe
stivităţi religioase şi patriotice 
cunoscute în istoria parohiei.

Cheltuielile renovării au fost 
suportate în întregime de către 
credincioşii parohiei.

Ieronim G. Baritiu
Iată un nume mai puţin cunos

cut deşi purtătorul lui a fost unul 
din cei mai de seamă publicişti 
ardeleni. Fiu al marelui istoric şi 
patriot George Bariţiu,' Ieronim 
s-a născut la 7/19 august 1848, 
la Braşov. A colaborat cu tatăl 
său la lupta naţională îndeosebi 
pe terenul ziaristicei sibiene. A 
studiat dreptul, economia şi filo
zofia la Viena (1869— 1874) cînd 
a fost prieten şi coleg cu M. 
Eminescu în timp ce colabora lă  
ziarul „Romámul" de la Bucureşti, 
condus de C. A. Rosetti. Dar mai 
ales la publicaţiile conduse 'd e  
părintele său G. Bariţiu: „Tran
silvania" şi „Observatotul" apă
rute la Sibiu. La ultima din aces
te publicaţii apărută bisăptămînal 
într’eî 1878— 1885, a fost pritn- 
rediaotar şi iseoretar de redacţie.

Colaborarea lui cea măi inten
sa a fost la „Telegraful Román“ 
cu diferite materiale, mai ales cu 
traduceri din autori europeni, mo
ralişti celebri.

A ctivitatea de luptă naţională, 
de traducător şi popularizator al 
ştiinţei depuse de I. G. Bariţiu, 
■a fost pusă în lumina completă 
abia acum într-o carte recent a- 
părută la editura „Dacia" din 
Cluj-Napoca, intitulată „Din zbu
ciumul veacului" — autor scriito
rul şi istoricul literar sibian Bucur 
Ţincu. In această carte Bucur 
Ţincu a reprodus tot ce a rămas 
mai de seamă din opera lui Ie
ronim G. Bariţiu. A scris un am
plu studiu introductiv despre per
sonalitatea acestuia, a redactat 
numeroase note legate de text şi 
în final a alcătuit o Bibliografie 
selectivă a scrierilor lui_I. G. Ba- 
riţiu" , Munca de culegere şi iden
tificare a scrierilor este un merit

deosebit al lui Bucur Ţincu şi îl 
înfăţişează pe I. G. Bariţiu ca pe 
un cărturar cu alese calităţi.

în acest context se poate spu
ne, pe bună dreptate, că numele 
lui I. G. Bariţiu se impune pînă 
astăzi prin trei traduceri ale unor 
opere de seamă: „Contractui so
cial" {Le Contrat social) de Jean 
Jacques Rousseau (1879— 1890), 
tradus direct din franceză, „Lupta 
pentru drept" (Der Kampf ums 
Recht) — 1874— 1881, de Rudolf 
von Ihering şi „Ideea de stat a 
Austriei" (1880) de Frantisek Pa- 
lacky. Toate aceste traduceri a- 
veau ca scop să promoveze idei
le de libertate naţională şi apă
rarea drepturilor cetăţeneşti în 
societatea opresoare de atunci. 
I. G. Bariţiu a fost partizanul fe
deralizării naţiunilor din Austria, 
ca etapă pentru eliberarea lor na
ţională completă. în  acest scop a 
tradus opera marelui istoric ceh 
Fr. Palacky, ambii anticipînd idei
le lui Aurel C. Popovici din lu
crarea „Statele Unite ale Austriei 
Mari" în 1906, în limba germană.

I. G. Bariţiu a mai tradus frag
mente din marii scriitori ai timpu
lui ca Victor Hugo, Pascal, Les
sing, Schiller, Lombroso, Silvio 
Pellico ş. a.

O parte cuprinzătoare a operei 
lui I. G. Bariţiu o formează cu
legerile de aforisme, maxime şi 
cugetări, adunate din mari gîndi- 
lo ri ca Marc Aureliu, Balzac, lord 
Chesterfield, Montesquieu, Pascal, 
etc. A legerea maximelor şi cuge
tărilor traduse de I. G. Bariţiu 
n-a fost inîtm plătoare ci a avut 
drept criteriu concepţia sa naţio
nală şi umanistă, lupta lui pentru 
libertate şi adevăr, pentru ştiinţă, 
dreptate şi omenie, împotriva in

justiţiei, a tiraniei, a superstiţii
lor.

O altă traducere importantă a 
lui I. G. Bariţiu a fost cea pen
tru apărarea demnităţii şi dreptu
rilor femeii, el fiind la noi unul 
din precursorii în materie. Astfel 
a tradus şi publicat — singura lui 
lucrare apărută în viaţă — „Fe
meile" de I. Pederzani.

Numeroase sínt articolele lui 
I. G. Bariţiu despre situaţia eco
nomică a poporului român din 
Transilvania acelei epoci; despre 
etnografia şi folclorul românesc, 
biografii de oameni vestiţi, p re
lucrări şi istorioare în genul ce
lor cultivate în revistele vremii 
ca „Fam iha", „Amicul Familiei", 
ş. a. »

în  materie literară, I. G. Bariţiu 
s-a impus prin portretul moral 
făcut marelui Eminescu în revista 
sibiană „Rîndunica" la 1894. A- 
cest portret — subliniază Bucur 
Ţincu — este primul portret po
zitiv făcut în Ardeal, la cinci ani 
după moartea poetului, scris cu 
căldura amintirii menită să ştear
gă impresia dezolantă produsă Se 
un alt portret sumbru, apărut la 
Blaj în 1891, nesemnat dar cu
noscut ca fiind al^ canonicului 

.Grama.
I. G. Bariţiu a trăit cea mai 

mare parte a vieţii lui intelec
tuale active la Sibiu. Aici a mu
rit fiind înmormîntat lîngă ilus
trul său tată, în cimitirul din 
praşul de jos, de peste Cibin „în
tre brazi". în  „Telegraful Román“ 
din 11/23 martie 1899 a fost a- 
nunţată vestea trecerii lui la cele 
veşnice.

Nicolae D. Găvozdea

Arhiereul ILARION PUŞCARIU
(Continuare din pag. 1)

bia la 3/16 octombrie 1921, la 
propunerea tînărului mitropolit 
Nicolae Bălan (1920—55), a fpst 
hirotonit arhiereu-vicar în ca te
drala mitropolitană din Sibiu (au 

'  slujit şi episcopii loan Papp de la 
Arad, Iosif Bădescu de la Ca
ransebeş şi Roman Ciorogariu ' de 

'  la Oradea). Peste două zile a 
fost. hirotonit arhiereu, tot în ca
tedrala din Sibiu, octogenarul v i
car de la Caransebeş F ilaret 
Musta, ca o ultimă şi binemeri
tată recunoaştere a strădaniilor 
lor de peste o jum ătate de veac, 
întru slujirea Bisericii şi a nea
mului lor.

IJarjon Puşcariu a fost mereu 
prezent şi în viaţa culturală a 
Transilvaniei de altă dată. De 
pildă, se număra printre membrii 
marcanţi ai „Asociaţiei transilva
ne pentru cultura şi literatura po-^ 
porului român" (Astra). A duna-' 
rea generală a Astrei, întrunită 
la Făgăraş în 1889, l-a ales vi
cepreşedinte (preşedinte fiind 
George Bariţiu) deţinînd această 
misiune deosebit de cinstitoare 
pînă în anul 1901. A slujit A stra 
şi în anii următori, mai ales ca 
preşedinte al „Deepărţămîntului" 
Sibiu. M erită să fie reţinut şi 
faptul că a dăruit Bibliotecii A s
tra din Sibiu o serie de tipări
turi vechi româneşti, precum şi în 
treagă colecţia ziarului „Telegra
ful Român".

A fost un colaborator perm a
nent al foii şaguniene „Telegra
ful Român". In anii 1876—77, îm
preună cu tinerii profesori Daniil 
Popovici Barcianu şi Dimitrie 
Comşa — memorandiştii de mai 
tîrziu, — cu Eugen Brote şi loan 
Bechnitz — a redactat „Foişoaira" 
Telegrafului Român, cu scopul de 
a pleda pentru generalizarea .or
tografiei româneşti fonetice. A 
colaborat cu numeroase articole 
la Enciclopedia Română, în 3 vo
lume, editată la Sibiu sub condu
cerea lui Cornel Diaconovici 
(1898— 1904), precum şi la o serie 
de reviste şi ziare româneşti din 
Transilvania.

Ca profesor la Institutul teolo- 
gic-pedagogic, a tipărit cîteva 
manuale pentru elevii săi: Limba 
maternă (română n. n.) in institu
tele pedagogice (Sibiu, 1875, ed. 
II, 1908); ulterior a apărut sub 
titlul: Limba română, 'qurs m eto
dic pentru Institutele pedagogice 
şi şcoalele poporale române (ed. 
IV, Sibiu, 1908, 155 p.); Isagogia

adică introducerea in cunoştinţa 
cărţilor Slintei Scripturi (Sibiu 
1878, ed. II, 1904, 238 p.); Principii 
de pedagogie generală (Sibiu 
1880, 144 p. şi cu capitole de Psi
hologie); Manual de istorie bise
ricească (ed. I, 1893, ed. II 1901, 
ed. III 1907, ed. IV 1919, ed. V 
1920 — notăm că partea a doua 
a m anualului- cuprindea Istoria 
Bisericii româneşti). A tipărit, de 
asemenea, o Istorie biblică, ma
nual de religie "pentru şcolile me
dii, cu ilustraţii (ed. III, Sibiu,
1907, 196 p.).

Dar Ilarion Puşcariu a fost şi 
un ’cercetător neobosit ăl trecu
tului Bisericii Ortodoxe din A r
dea). Se impun atenţiei noastre 
cele două volume de Documente 
pentru limbă şi istorie (voi. I 
Sibiu 1889, XVI+399 p.; voi. II 
Sibiu 1897, V I+384 p.).

O altă lucrare d a  seamă a lui 
Ilarion Puşcariu a fost Mitropolia 
românilor ortodocşi din Ungaria 
şi Transilvania (Sibiu, 1900, VII +  
178+434 p.), scrisă încă din 1895, 
cu ocazia împlinirii a 30 de ani 
de la restaurarea Mitropoliei.

Nu pot fi trecute cu vederea 
cîteva contribuţii asupra Vieţii şi 
activităţii lui Andrei Şaguna (Din 
anii ultimi ai vieţii mitropolitnlui 
Andrei — despre boala şi moartea 
lui; Spicuiri şi fragmente din co
respondenţa lui Şaguna, cu apro
ximativ 100 de pagini, în volu
mul comemorativ închinat mitro
politului Andrei în 1909; Chestiu
nea instalării lui Andrei Şaguna 
în scaunul mitropolitan, în Revis
ta Teologică din 1908 ş. a.).

îm preună cu ieromonahul Miron 
Cristea (viitorul patriarh) şi con
silierul M atei Voileanu, a publi
cat lucrarea Biserica catedrală 
de la Mitropolia ortodoxă română 
din Sibiu. Istoricul zidirii (Sibiu,
1908, III +193 p.).

In sfîrşit, menţionăm şi lucra
rea Contribuţii istorice privitoare 
la trecutul românilor de pe pă- 
mîntul crăiesc (Sibiu, 1913, C IV + 
348 p.), scrisă în colaborare cu 
tinerii istorici şi jurişti loan Pre
da, Lucian Borcia, loan Lupaş, Sil
viu Dragomir şi loan M atei — ca 
răspuns la o lucrare a cercetăto
rului G. Müller, care nega drep
turile românilor de pe fostul „pă- 
mînt regesc" (fundus regius).

A editat lucrarea fratelui său 
loan cavaler de Puşcariu — p re 
ţios colaborator al lui Şaguna,

membru activ al Academiei Ro
mâne — N otiţe despre întîmplă- 
rile contemporane (Sibiu, 1913, 
220 p.), un izvor preţios de in
formaţii pentru istoria politică şi 
bisericească a Transilvaniei din 
a doua jum ătate a veacului tre 
cut.

Pentru toată activitatea sa di
dactică şi ştiinţifică, - Academia 
Română, cel mai înalt for cultu
ral al ţării, a ales pe venerabi
lul arhim andrit Ilarion Puşcariu, 
printre membrii săi onorari, în 
1916. Nu este lipsit de im portan
ţă să subliniem aci că activ ita
tea sa cărturărească a fost con
semnată în Enciclopedia istorio
grafiei româneşti (Bucureşti, 1978, 
p. 276), ca şi în recentul Dicţio
nar de lingvişti şi filologi români 
de Jana Balacciu şi Rodica Chi- 
riacescu (Bucureşti, 1978, p. 211), 
în cel din urmă cu precizarea că 
„lucrările sale cu caracter filo
logic şi- istoric reprezintă adevă
rate  - pledoarii pentru susţinerea 
drepturilor politice, sociale şi eco
nomice ale românilor din Transil
vania". ,

Ilarion Puşcariu s-a săvîrşit din 
viaţă Ia 26 august/8 septembrie 
1922, cînd împlinea patriarhala 
v îrstă  de 80 de ani. A fost în
gropat în cavoul familiei din 
Brun-centru, potrivit ultimei sale 
dorinţe ca m ărturie grăitoare a 
legăturii de nezdruncinat cu locu
rile natale, în care se odihneau 
atîţia dintre vrednicii săi înain
taşi.

\
f
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Genealogia familiei Bârsan-BarcianuDespre harisme
Pentru cei mad mulţi creştini, 

îndeosebi pentru cei ce ţin de Bi
sericile Tradiţiei vechi creştine, 
Sfintele Taine reprezintă m ijloa
cele văzute prin care Dumnezeu 
îm părtăşeşte credincioşilor harul 
Său cel nevăzut. Desigur, harul 
lui Dumnezeu poate fi comunicat 
şi pe căi extraordinare, cum s-a_ 
i ntîmplat de atîtea ori în cursul 
istoriei mîntuiirii neamului ome
nesc, căci Duhul, ca şi „vîntul 
suflă unde voieşte" (loan III, 8); 
dar calea sigură recom andată de 
Sfânta Scriptură ca şi de întreaga 
Tradiţie sfîntă — confirmată de 
practica bimilenară a Bisericii, 
rămiîne calea Sfintelor T-aine. Prin 
ele, ca prin şapte raze de lumină, 
se revarsă asupra credinciosului 
harul Duhului Sfînt, feluritele ha- 
ritsme, purtătorii lor primind nu 
mele de harism atici sau, după nu- 
nirea mai mult uzitată la noi, 
oameni duhovniceşti.

Prezenţa Duhului Sfînt în sufle
tele credincioşilor se vădeşte prin 
aceste harisme, prin roadele aces
tor daruri, folositoare aitît m întu
irii celor ce le  primesc c ît mai 
aâes celor din jurul lor, Bisericii 
întregi — Trupul lui Hristos cel 
tainic, a cărei „zidire" este de 
fapt scopul ultim al harismelor. 
Oînd Sf. Apostol Pavel îndeamnă 
pe Corinteni: „rîvniţi după daruri 
duhovniceşti. . . "  e l nu u ită  să 
adauge „spre zidirea Bisericii" (I 
Cor. XIV, 12), După acelaşi Apos
tol oricare harism ă care nu ctín- 
tribuie la „zidirea" Bisericii nu 
este de dorit. Dumnezeu ar vrea 
să ne îm părtăşească „rîuri de apă 
vie" (loan VII, 37) din harul Său, 
dar credincioşii îl primesc numai 
pe măsura puterii lor de a-1 primi, 
mai don creţ — pe măsura efor
tului de curăţire lăuntrică, de 
asceză, fără de care orice „pri
mire de har" răimîne o am ăgire 
de sine, o înşelăciune păgubi
toare de suflete. „Cum poţi în 
drăzni, omule, să  spui că ai p ri
mit har de la Duhul Sfînt, că 
le-ai botezaf(?) în Duh, că îe rogi 
în Duh etc., pînă cînd patimile 
de to t felul curg din tine ca din- 
tr-un izvor întinat" — am putea 
—- credem, să întrebăm  pe p re
tinşii harism atici din zileie noas
tre care nu se ostenesc totuşi, cît 
de puţin, să plivească cîte o bu
ruiană a păcatelor din sufletele 
lor făcfnd adevărată pocăinţă.

Asistăm astăzi la o sete nestă
vilită după harisme, şi la noi, dar 
cu deosebire în lumea creştină 
din Apus unde, în  general, sen
zaţiile sínt mult căutate şi gus
tate. Există o adevărată modă a 
celor ce se numesc harismatici, 
pretinşi purtători ai uneia sau 
mai multor daruri ale Duhului 
Sfînlt. Se spune că se atribuie 
chiar 'diplome de „profet" sau, mai 
ales „ profé ţese", de „terapeuţi" 
şi „taumaturgi" etc. Se tinde chiar 
ca aceşti „harismatici" să înlo
cuiască ierarhia sacram entală . a 
Bisericii, creindu-se o ierarhie 
„harismatică", deasupra şi împo
triva celei dinţii. Faptul nu e 
atît de nou pe cît s-ar părea. 
9e ştie doar că darurile sau haris- 
mele autentice ale Duhului Sfînt 
au fost mereu însoţite de abuzuri 
şi de daruri false. Cu toate aces
tea Biserica n-a încetat să se dez
volte. In tlnăra Biserică din Co
rint, de exemplu, exista, în  v re
mea Sfîntului Apostol Pavel, 6 
înflorire de harisme; cu toate 
acestea el nu se ocupă de ele 
decît pentru a pune capăt abuzu
rilor oare se făceau în deosebi cu 
harism a glossolaliei, recomandând 
mai mult harisma profeţiei, adică 
a tîlcuirii învăţăturilor de credinţă 
creştină, iar pe deasupra iubirea 
oare nu cade niciodată. Fenome
nul s-a repetat mai tîrziu sub 
forme aberante şi mai evidente. 
Să ne amintim de montanismul 
asiatic, de schisma donatistă de 
pe vrem ea Fericitului Augustin 
pentru a ajunge la concluzia că 
şi în materie de erezie numai 
actorii se schimbă, unii mor şi 
alţii le iau locul, uneori după 
veacuri, piesa — chiar cu v a 
riante, rămîne aceeaşi. Aceleaşi 
sín t şi urm ările nefaste pentru 
viaţa, m orala şi, desigur, şi mân
tuirea sufletească a celor ce se 
lasă seduşi de aparenţele lor 
ispititoare. ‘

In Biserica Ortodoxă, d in  v re 
mii« Sfinţilor Apostoli şl ale Sfin
ţilor Părinţi p înă în  zilele noa*-

şi harismatici
tre, au strălucit nenum ărate chi
puri de oameni duhovniceşti, în 
tre m onahi ca şi între mireni, 
purtători a i unor harism e auten
tice. Purtători de harisme au fost 
apostolii, mucenicii şi m ărturisi
torii, cuvioşii şi fecioarele, cu ale 
căror vieţi închinate lui Dumne
zeu şi slujirii aproapelui Bisericii 
se îm podobeşte, ca şi cu o haină 
de mare preţ. Au existat şi există 
şi azi chiar în sinul Ortodoxiei 
româneşti, astfel de harismatici 
incit' un harnic ierom onah (Ioani- 
chie Bălan), după îndelungate şi 
minuţioase cercetări, a putut a l
cătui un Pateric românesc, întru 
nimic mai prejos decît cele simi
lare ale a lto r popoare ortodoxe. 
Ceea ce-i deosebeşte pe aceştia, 
fie vechi, fie mai noi, de p re
tinşii harism atici este mai întîi 
discreţia sm erită de care se în 
conjoară. Ei fug de orice publi
citate prefecând a se numi în 
chip sincer, neprefăcut, — după 
pilda Sfîntului Apostol Pavel, 
„cei d in ţii dintre păcătoşi". Ei 
n-au cerut niciodată aceste h a
risme, cum le cer cu insolenţă 
alţii, ba s-au declarat nevrednici 
de ele avînd mereu team ă de o 
eventuală ispită a diavolului care 
— se ştie, şi el poate face mi
nuni şi semne spre a amăgi pé 
cei lesne crezători. Şi dacă le 
posedă, ei nu se trufesc şi le 
întrebuinţează spre binele credin
cioşilor, spre „zidirea" Bisericii 
cum recomandă Sfântul Apostol 

.Pavel. Harismaticii autentici, m o
nahi sau mireni, fac experienţa 
lucrării Duhului Sfînt prin rugă
ciunea neîntreruptă mintală, Ru
găciunea lui Iisus, care nu e po
sibilă decît pe urma unei asceze 
eurăţitoare, lucru, în  general, n e
luat în seamă de falşii harism a
tici. Sfîntul Sdmion Noul Teolog, 
podoaba Bisericii Ortodoxe din 
veacul al XI-lea, face această 
frumoasă asemănare: Precum apa 
nu poate fi oglindă care să răs- 
frîngă chipul soarelui decît dacă 
e ferită de valurile pe oare o 
furtună le-ar putea provoca, aşa 
şi sufletul trebuie ferit de tulbu
rarea patimilor dîndu-i-se liniştea 
necesară spre a  răsfrânge chipul 
lui Dumnezeu. De altă parte, o 
oglindă nu va răsfrînge lumina 
dacă nu va fi curată şi transpa
ren tă ca un cristal. Tot aşa şi 
inima, concepută ca sediu al gîn- 
durilor şi simţirilor, va străluci 
prin har pe m ăsura strădaniilor 
ascetice însoţită de rugăciunea 
curată. Celor „curaţi cu inima" 
le-a făgăduit M întuitorul fericirea 
de „a vedea pe Dumnezeu".

„Rugăciunea mai intensă a unor 
anumiţi membri a i Bisericii, mo
nahi sau mireni, le aduce o mai 
mare experienţă a  prezenţei şi pu 
terii lui Dumnezeu în Duhul Sfînt 
şi face din ed harismatici, numiţi 
adesea oameni duhovniceşti. Ei se 
hrănesc nu numai din rugăciunea 
liturgică a Bisericii şi din cea 
personală, ci şi din citirea - scrie
rilor ascetice şi patristice, pe care 
le  cunosc uneori prin lectură, dar 
mai ales prin v ieţile părinţilor 
duhovniceşti oare întruchipează 
concret aceste scrieri. Ei învaţă 
astfel doctrina curăţirii de patimi 
şi a rugăciunii neîntrerupte. Prin 
acestea ei îşi înduhovnicesc firea 
în  aşa fel ca ea să devină per
meabilă Duhului Sfînt Şi luminii 
divine' ea şi Hristos pe muntele 
T ab o r. . .  Trebuie ' însem nat că 
aceşti oameni nu se asociază în 
grupuri cu îndepărtarea celorlalţi 
membri ai Bisericii (cum se în- 
tîm plă iii a lte părţi, n. n.) pentru 
că una din patimile de care se 
străduiesc să se purifice este 
mândria. Deveniţi foarte umili, ei 
au  conştiinţa de a fi cei mai pă
cătoşi şi au un imens respect faţă 
de Biserică şi faţă de harul 
P reo ţie i. . .  Fără a se închide faţă 
de semenii lor, ei îşi manifestă 
iubirea faţă de oameni prin munca 
ce o desfăşoară şi în egala mă
sură . . .

Văzând strălucitele lor pilde, 
credincioşii noştri vor înţelege că 
şi ei, prin mijlocirea Sfintelor 
Taine ale Bisericii, prin rugăciune 
curată şi stăruitoare ca şi prin 
deprinderi practice şi muncă în 
folosul obşte!,' au posibilitatea de 
a  se îm părtăşi de toate darurile 
Duhului Sfînt realizînd o viaţă 
duhovnicească m întuitoare de su 
flet şi plăcută lui Dumnezeu.

Prot. Dr. Gheorghe Li [iu

Datorită, desigur, faptului că în 
această ilustră familie de preoţi 
răşjnăreni 4 au purtat acelaşi pre
nume — Sava — se mai fac şi 
astăzi o serie de confuzii între 
ei, în special între primul şi ul- 

• timul, ambii cărturari şi patrioţi 
vestiţi ai timpului lor. Astfel se 
scrie: „renumitul copist de cărţi 
manuscrise, participant la revo
luţia din 1848 şi membru al A- 
cademiei Române". Sau: „consi
lier al episcopilor ortodocşi de 
origine sîrbă Nichitici şi Adamo- 
vici, iar apoi al providenţialului 
mitropolit Andrei Şaguna". Sau: 
„ . . .  ale cărui manuale le publică 
Şaguna ( .. .)  constată cu lucidi- 

„ täte într-o predică în 1792 . . . "  Şi 
s-ar mai putea da cîteva citate de 
acest fel.

încă din 1912 regretatul pro
topop răşinărean Emílián Cioran 
—- harnic şi avizat cercetător al 
arhivelor satului — a publicat 
în „Revista teologică" o serie de 
date privind succesiunea preoţi
lor din această familie. A revenit 
apoi cu date noi, reuşind în cele 
din urmă să întocmească un ar
bore genealogic. El însuşi ne-a 
spus acum vreo trei decenii că 
l-a lăsat familiei. L-am găsit şi 
ni s-a permis transcrierea lui. Co- 
roborînd cercetările sale cu ale 
noastre şi completindu-le cu in
scripţiile de pe monumentele fu
nerare din cimitirul satului (în 
spatele mausoleului mitropolitului 
Andrei Şaguna) — inscripţii care 
astăzi sínt aproape complet dete
riorate — n-am putut aduce de
cît foarte uşoare retuşuri, cu care 
întocmitorul iniţial al arborelui 
genealogic a fost de acord.

întem eietorul families a fost Co
mun Bârsan, originar din Ţara 
Bârsei (Terra Barcia) şi refugiat 
la Sibiu-Răşinari în 1719— 1720, 
probabil din cauza unei epidemii 
de ciumă care bîntuia atunci Bra
şovul. Relaţiile între cele două 
comunităţi româneşti din Şcheii 
Braşovului şi Răşinari erau vechi. 
Încă la 1484 (6992) — scrie Radu 
Tampea în „Istoria besearecei 
Şcheilor Braşovului", publicată de 
Sterie Stinghe la 1899 — o dele
gaţie de răşinăreni aduce ca 
preot în sat pe popa Bratu, fiul 
popii Pătru din Şchei. Om învă
ţat, popa Bratu devine şi tradu
cător plătit al Sibiului în cores
pondenţa cu Ţara Românească, 
cunoscînd, deci, limbile cancela
riilor timpului, latina dincoace şi 
slavona dincolo . de Garpaţi pe 
lingă germană şi maghiară. Prot. 
Emílián Cioran ne spunea că e- 
xistă unele indicii în sensul că 
el tinea şcoală cu copiii satului 
în tinda bisericii.

Născut în 1699 şi decedat la 
105 ani, în 1804, Coman Bârsan 
ajunge în 1720 învăţător la Ră
şinari, iar în 1740 preot, hiroto
nit la R. Vîlcea. Căsătorit la Ră
şinari, el are un fiu şi două fiice: 
Sava, Stana şi — probabil — Do-

La Biblioteca „Timotei Cipariu" 
din Blaj există un exemplar din 
cartea lui Bruto Amante, La Ro
mania iilustrata. Ricordi di viag- 
gio, apărută la Roma în anul 
1888. Un exemplar se găseşte şi 
la Biblioteca Academiei R. S. R., 
cota II, 6826. Numele lui Bruto 
i^mante nu -1 pomenesc istoricii 
care s-au ocupat de călătorii stră
ini în ţara- noastră, nici istoricii 
de autoritate ai Bucureştilor (G. 
I. Ionescu-Gion, C. C. Giurescu, 
George Pótra) sau N. Iorga, în 
recent reeditata Istoria Români
lor prin călători (Ed. Eminescu, 
Bucureşti, 1981). Cartea de care 
vorbim a fost semnalată numai 
de italienişti, mai pe larg de 
Claudiu Isopescu. Mobilele care 
l-au determinat pe Bruto Amante- 
să scrie lucrarea de care ne ocu
păm sínt, după propriile-i m ăr
turisiri: o politică mai latină a 
italienilor în Orient şi exemplul 
filoromânului Vegezzi - Ruscala. 
După ce am inteşte că: „La noi 
s-au ocupat cu real interes de 
România, Massarami, Coerent ini, 
Rosa, Galucci, Grazia Mancini" 
(p. 6), Amante continuă: „In Ita
lia centrală, unde la începutul a- 
cestui secol existenta geografică 
a României era ca şi necunoscu
tă, regretatul meu’ părinte Errico 
Amante, adm irator al magnificien-

bra. Fetele se vor căsători cu lo
calnici. Sava s-a născut în 1741 
ş idupă şcoala locală a fost în 
scris la seminarul din Blaj, un
de îl găsim chiar din primul an 
de funcţionare: 1754. în  1764 de
vine diacon, iar 4 ani mai tîrziu 
este sfinţit preot, tot de către 
episcopul de Vîlcea. După mo
delul sîrbilor, el îşi adaugă nu
mele de Popovici, adică al popii, 
fiu de popă, numindu-se Sava

Sava Popovici-Barcianu

Popovici Bârsan (uneori „ot Ră
şinari"). Este preotul iluminist ca
re rosteşte- la 1792 vestita predi

c ă  despre originea românilor, 
prodigiosul copist — cu un re 
marcabil talent de ilustrator — 
al celor peste 30 de cărţi m anu
scrise, multe în cite 3—4 exem
plare, totalizând cca. 7000 p. for
mat dublu (in cvarto). Curînd va 
fi protopop şi consilier al episco
pilor Nichitici şi Adamovici, cu 
sediul la Răşinari. A lături de Pi- 
uariu-M olnar şi de alţi cărturari 
români ai timpului, a fost printre 
iniţiatorii proiectatelor „Foaia 
pentru ţăranul român" şi „Socie
tatea filozoficească", dar şi ai cu
noscutului „Supplex . . . "  din 1791. 
Moare în 1808. Pentru a elimina 
confuziile îl vom înscrie ca Sa
va I.

El a avut doi fii şi două fiice. 
Fiii au fost Sava II (17é5— 1816) 
şi Dan (1768—1808). Nici unul nu 
a moştenit vreun talent al tatălui 
lor. Ambii au fost preoţi în sat, 
oameni bolnăvicioşi, murind, de 
altfel relativ tineri. Cel mai mic, 
Dan, a avut două fete: Opreană 
şi Stana. Le menţionăm pentru că 
ultima s-a căsătorit cu Dan Bra
tu  şi l-a avut ca fiu pe viitorul 
preot loan Bratu, bunicul dinspre 
mamă al lui Octavian Goga. Cel 
mai mare, Sava II, a avut la 
ríndú-i doi fii şi două fiice. A- 
ceşti doi fii au purtat aceleaşi 
prenume: Dan şi Sava III. Dan

ţei romane şi cercetător al con
tinuităţii acelei civilizaţii şi mă
reţii, a întrezărit acele adînci le
gături de afinitate şi a fost un 
sincer adm irator al României. El 
a scris sute de articole pentru a 
face cun'oscută această ţară şi 
pentru a demonstra necesitatea 
unor raporturi mai intime între 
Italia şi România, iar în lucra
rea sa „Noua hartă a Europei In 
funcţie de seminţiile latine" (To
rino, „Tip. Vinciguerra, 1867) a 
arătat pe larg însem nătatea poli
tică a României în funcţie de in 
teresele latinităţii, a cărei senti
nelă de avangardă este (România) 
în Orient"

Cartea lui Bruto Amante, des
pre care nu ştim prea mult, de
cît înţelegem că a fost în ţara 
noastră între 1882— 1887, în mai 
multe rînduri, reţine atenţia în 
trucât e scrisă cu simpatie pentru 
poporul nostru, relevă latinitatea 
limbii române şi a originilor 
noastre etnice, drepturile asupra 
Transilvaniei unde populaţia ro
mânească împilată, batjocorită şi 
persecutată era tinta maghiariză
rii; relevă larga toleranţă reli
gioasă de la noi, inclusiv în sub
capitolul consacrat alia questione 
israelita; dă, pe parcursul celor 
302 pagini, informaţii — corecte 
— despre compartimentele vieţii

(1788— 1867) a continuat tradiţia 
preoţească, în timp ce Sava III 
a reînviat talentul pictural al bu
nicului său, îmbrăţişînd această 
carieră după studii la Viena-

Dan a avut, de asemenea, doi 
fii şi două fiice. Fiii s-au numit 
Sava IV  (1814— 1879) şi Servian 
(1820— 1888), acesta devenind ju 
rist la Tg. Mureş, avînd 5 copii, 
toţi risipiţi spre alte profesii. Sa
va IV va deveni preot în sat, 
director şcolar, profesor la semi
narul din Sibiu, protopop, consi
lier al iui Şaguna, participant ac
tiv la revoluţia din 1848, mem
bru al' delegaţiei trimise la V ie
na, autor de cursuri şi manuale 
didactice şi membru corespondent 
al Academiei Române.

Este momentul să facem o pre
cizare: Pînă la fraţii Sava IV şi 
Servian, toţi înaintaşii s-au numit 
Bârsan, uneori Bârsanovici sau 
Savavici, aşa cum se putea citi 
pe monumentele funerare. în  pli
nă epocă latinizantă, Sava IV şi 
Servian hotărăsc latinizarea nu
melui Bârsan în Barcian (Bârsa- 
Barcia). Aşadar Sava IV şi Servian 
se vor numi Popovici-Barcian (u 
final adăugîndu-se mai tîrziu de 
urmaşi). Cu Sava IV se încheie 
şirul preoţilor.

El a avut iarăşi doi fii şi două 
fiice: Ana, Constanţa, Danii (1847 
— 1903) şi Sabin (1861— 1894), a- 
cesta devenind agronom. Danii 
a fost unul dintre nenum ăraţii ti
neri dotaţi, trimişi de Şaguna cu 
burse la studii în străinătate. A 
studiat filozofia şi ştiinţele na
turii, în care şi-a luat doctora
tul. A fost profesor la seminar, 
primul director al Şcolii civile de 
fete a ASTREI, unde era şi se
cretar II, fondator al câtorva pe
riodice sibiene, colaborator la 
multe altele, autor de manuale di
dactice şi de cărţi de ştiinţă 
popularizată, membru în conduce
rea P. N. R. din Transilvania şi 
memorandist, cu o condamnare de 
doi ani şi jumătate. A avut 7 
copii, dintre care doar Andrei a 
rămas parţial legat de Răşinari. 
El a donat parterul casei părin
teşti pentru adăpostirea Muzeului 
etnografic local. A  avut doi co
pii: Sonia şi Şerban, acesta trăind 
încă în casa natală. Cum nu are 
urmaşi, familia Bârsan-Barcianu 
se va stinge odată cu el.

Este evident, deci, că între Sa
va I, copistul, şi Sava IV, aca
demicianul, ' fiind un interval de 
aproape un secol, orice suprapu
nere a lor rămîne regretabilă. 
Mai menţionăm că datorită p res
tigiului lui Sava IV şi fiului Său 
Danii, numele de Popovici-Barcia
nu s-a consacrat în asemenea 
măsură, înclt a trecut şi asupra 
înaintaşilor, cu excepţia întem e
ietorului Coman Bârsan. Această 
trecere este doar sentimentală, nu  
şi documentară.

Corneliu Dragoman

sociale, culturale şi economcie din 
România epocii de avînt din anii 
urm ători Războiului de Indepen
denţă.

Lucrarea lui Bruto Amante, de 
un real interes, am examinat-o 
sub aspect general în altă parte 
(O carte despre România din 1888, 
în Săptămîna, nr. 575—576/1981). 
Voim acum să insistăm asupra 
capitolului XIV, intitulat La fli- 
voluzione di Horia, (episod isto
ric), în trucît autorul dă acolo re 
laţii asupra situaţiei tragice a ro 
mânilor transilvăneni. Să repro
ducem, în aceşt sens, în tradu
cere, Cîteva fragmente. „Pe cei 
dintîi (pe români) îi caracteri
zează spiritul de independenţă, 
com petitivitatea de a-şi menţine 
limba, instituţiile româneşti şi de 
a evita orice asimilare cu cei v e 
niri în urma lor, care însă nu 
au crutat nici un mijloc spre a-şi 
atinge vechea ţintă a completei 
maghiarizări (în fragmentele tra 
duse sublinierile aparţin autoru
lui) a ţărilor învecinate. Românii 
erau trataţi drept răzvrătiţi şi 
robi, adevăraţi ş^rbi: preoţii lőr 
erau persecutaţi în trucît mare par
te se opuneau menţinîndu-şi lim
ba pe care maghiarii voiau s-o 

Dan Ciachir
(Continuare In pag. a 4-a)

Bruto Amante despre Transilvania
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AI V-lea colocviu international „Grigorie da Nyssa“ Um. eh.ud.it o-cta êuah,:

Părintele prof. Nicolae NeagaIntre 6— 10 septem brie 1982 s-au 
desfăşurat la Universitatea din 
Mainz (R.F.G.) lucrările celui de 
al V-lea colocviu internaţional 
„Grigorie de Nyssa". După cum 
se ştie, textul operelor acestui 
mare teolog capadochian a fost 
adeseori înţeles greşit şi copiat 
cu multe greşeli, probabil pentru 
că, spre deosebire de alţi scrii
tori bisericeşti, el a folosit cel 
mai mult limbajul curentelor fi
lozofice ale timpului său, fapt ca
re  nu putea fi uşor de înţeles de 
oricine. De aceea încă din 1920 
doi celebri admiratori ai acestui 
ţ,prim umanist creştin", U. W ila- 
mowitz - Moellendorf şi W erner 
Jaeger au anunţat că vor scoate 
o ediţie critică a operelor Sfîn- 
tului Grigorie de Nyssa, lucrare 
proiectată pe baza celei mai te 
meinice mărturii de sursă manu- 
scrisă şi din care au şi apărut 
pînă în prezent la editura Brill 
din Leiden (Olanda) 8 volumé, 
unele duble. Şi fiindcă evenim en
tul a pasionat în egală măsură a- 
tît pe teologi, cit şi pe filologii 
clasicismului antic s-au organizat 
pînă în prezent 5 simpozioane in
ternaţionale în diferite ţări, în 
care de fiecare dată s-au anali
zat un aspect sau altul din pro
blematica nysseniană. Primul co
locviu s-a ţinut la m ănăstirea 
Chevetogne din Belgia între 22— 
26 septembrie 1969 şi a prezen
tat, pe lingă date privind stadiul 
cercetărilor precum şi cronologia 
vieţii şi a operelor Sf. Grigorie, 
mai ales exegeza şi teologia scri
itorului. Al doilea colocviu a avut 
loc lingă M ünster (R.F.G.) între 
18—23 septem brie 1972 şi s-a ocu

pat mai ales de raporturile Sf. 
Grigorie de Nyssa cu filosofia. 
Cel de al treilea s-a ţinut în 
1975 tocmai în Leiden, unde se 
editează opera Sf. Grigorie, dar 
— din păcate — referatele de 
atunci nu s-au publicat. Cel de 
al patrulea colocviu -s-a ţinut în 
Anglia, la Oxford, localitate în 
care s-au ţinut cele 8 conferinţe 
internaţionale de studii patristice 
şi a avut ca obiect mai ales pro
bleme speciale legate mai ales de 
împrumuturile literare din cultu
ra clasică.

Cel de al V-lea colocviu, la 
care au participat aproape 100 
de cadre universitare din 15 ţări, 
a fost dedicat „problemelor bio
grafice privind opera Sf. Grigo
rie şi în mod special istoricitatea, 
teologia 'şi modul literar în care 
a expus el viaţa unui sfînt"..

Deschiderea colocviului s-a fă
cut în aula Universităţii „J. Gu
tenberg" în prezenţa vice-preşe- 
dintelui Universităţii şi a epis
copului cardinal Hermann Volk, 
care au rostit cuvîntări. Cele 16 
referate au înfăţişat fie aspecte 
generale ca istoricitatea aghiogra- 
fiei antice sau specificul celei 
nysseniene (M. Berve -— H eidel
berg, J. Procopé — Cambridge şi
H. Hörner — Frankfurt), fie com
paraţia între aghiografia creştină 
şi biografia profană (G. Luck — 
Baltimore, M. Esper — Koblenz, 
Ant. Meredith — Oxford) sau 
idealul sfinţeniei la Grigorie de 
Nyssa (J. Cummings — Norfolk,
I. Mutsulas — Atena, M. A le
xandre — Poitiers, M. Harl -— 
Paris, Ad, v. Loveren — N ijm e

gen). Două referate au tratat pro
bleme speciale: „Sf. Vasile ca mo
del viu al scrierii „-De virginita
te", susţinut de R. Staats •— H ei
delberg şi „Meletie, primul p re
şedinte al sinodului II ecumenic 
aşa cum e descris în panegiri
cul Sf. Grigorie de Nyssa", p re
zentat de B. Studer — Roma. In 
fine, alte două susţinute cu pro- 
iecţiuni şl schiţe de către J. 
Röder şi Chr. Clock, ambii din 
Mainz, au prezentat studii pri
vitoare la arhitectura bisericilor 
capadochiene, despre care Grig, 
de N yssa’ ne dă şi el însuşi o 
detaliată m ărturie în epistola sa 
cu nr. 25.

Subsemnatul am prezentat o co
municare privind - răspîndirea 
scrierilor Sf. Grigorie în Ţările 
Române, din care a reieşit că 
încă în sec. XIV—XV, în urma 
copierii sub formă slavonă şi mai 
tîrziu în limba română operele 
acestui mare scriitor au fost cu
noscute pe scară largă de către 
credincioşii de la Dunărea de Jos, 
iar în cadrul traducerilor scrieri
lor patristice iniţiate de P. F. Pa
triarh Iustin participanţii au pu
tut aprecia cu ochii lor proprii 
tipărirea recentă a primului volum 
din operele Sf. Grigorie (lucrare 
executată de un colectiv condus 
de P. C. păr. prof. D. Stăniloae), 
ceea ce a produs o puternică im
presie asupra participanţilor, cu 
atît mai mult cu cit şi pregăti
rea celorlalte 2 volume din ope
ra aceluiaşi scriitor care cad în 
sarcina subsemnatului, se află în- 
tr-un stadiu destul de avansat. -

Opt decenii au trecut de când 
— în Răhău-Alba — a văzut lu
mina zileţ, la 26 iulie 1902, al 
5-lea din cei 11 copii ai unei 
preţuite familii de plugari români 
ortodocşi.

A învăţat carte românească şi 
nem ţească la Sebeş-Alba, la liceul 
ortodox „Şaguna" din Braşov, cu 
bacalaureatul: 1922, la liceul „Au
rel Vlaicu" din Orăştie.

Studiile teologice şi le-a făcut 
la Cernăuţi (1922—26, licenţă 
1926, doctorat 1933; simultan: 
cursuri de greacă şi latină).

Pentru specializare a studiat 
teologie biblică şi limbi orienta
le (ebraică, arabă, siriană, asiro- 
babiloniană) la Atena şi S tras
bourg. A făcut călătorii de stu
dii (Paris, Lyon, Atena, Ierusa
lim, Sf." Munte Athos etc.).

Cariera profesorală la actualul 
Institut teologic universitar orto
dox din Sibiu şi-a desfăşurat-o 
fără întrerupere între 1 sept. 1928 
— 1 iulie 1974 (fiind şi rector în 
tre 1946—52). Vremelnic, a func
ţionat simultan ca deputat epar
hial (1947—50), consilier arhiep. 
onorific (1947—52), membru al So
cietăţii de Istorie (secţia orien
tală) din R. S. România, membru 
în Comitetul jud. Sibiu pentru 
pace.

în  specialitate, a publicat nu
meroase şi valoroase lucrări, ca: 
Profeţii mesianice în V. T. (1929), 
Plângerile lui Ieremia (1930), Tex
tele mesianice din Geneză (1930), 
Cîntarea cîntărilor (1931), Valoa
rea socială a V. T. (1933), V. T. 
în gîndirea românească (1938), 
Profetul Daniel despre Hristos 
(1933), N-am venit să stric Le
gea (1940), Eclesiastul (1941), 
Hristos în V. T. (1944), Comentar 
la Geneză (1945), M anual (cola

borare) pentru studenţii teologi, 
Ia V.T. (1955), Die Bedeutung der 
exegetischen Orthodoxen Tradi
tion für die moderne theol. For
schung (Atena 1973), lucrări exe
getice ale lui Origen (în colecţia 
Părinţi şi scriitori bisericeşti, 
1981—82, voi. 6 şi 7 în colabo
rare) ş. a. Ca rector, a îngrijit de 
editarea anuarelor respective. A 
colaborat de asemenea la reviste 
străine (Atena, Berlin), la îndru
m ătoare bisericeşti eparhiale (Si
biu, Alba lulia etc.). Numeroase 
reviste îl au colaborator preţuit. 
Productivitatea sa teologică e im
presionantă. Acum, la hotarul es
caladat al v îrstei de octogenar, 
în plină putere, are gata de pro
gramat pentru publicare Apocri
fele V. T. şi opere ale Sf. Am
brozie al Mediolanului.

Ca profesor de- teologie, aproa
pe o jum ătate de secol a  îm păr
tăşit studenţilor teologi prelegeri 
în structura cărora erudiţia se 
îm pleteşte cu claritatea care aju- 
tă  auditoriul să asimileze fără 
eforturi excesive m ateria de s tu 
dii predată.

Modest, dar hotărît şi tenace 
în atitudini, ucenicii săi au în 
văţat carte şi tărie de caracter 
de la luminatul dascăl.

Zeci de ani a slujit altarul şi a 
făcut să răsune gmvonul nu nu
mai la Catedrala mitropolitană 
din Sibiu, iar lucrarea perm anen
tă de educare a studenţilor teo
logi în cadrele Institutului nos
tru teologic l-a avut ostenitor de 
seamă.

Dumnezeu să-i facă parte de 
îndelungată înzilire, cu pace, să
nătate  şi întru toate bună sporire.

Mulţi şi fericiţi ani!

T. R.

Prof. T. Bodogae

Centenarul Reuniunii meseriaşilor de la Săliştea Sibiului
Cu o sută de ani în urmă, co

jocari, pălărieri, tăbăcari, vopsi
tori, ţesători, croitori şi confec- 
ţioneri ai vestitelor costume na
ţionale sălişteneşti, rotari, fierari 
ş. a., au pus bazele celei mai pu
ternice Reuniuni de meseriaşi din 
Ardeal — alături de cea din Si
biu — şi a Reuniunii pompierilor. 
Centenarul a fost sărbătorit în 
cadrul unor festivităţi deosebite 
ia  care au luat parte toată co
muna, precum şi „fiii satului" 
plecaţi pe alte meleaguri, invitaţi 
în acest scop solemn

Desigur satul acesta a început 
să progreseze după marea Unire 
de la 1918.

încă în 1921 a luat fiinţă aci 
Şcoala com ercială superioară, 
transform ată ulterior în liceu co
mercial, Şcoala medie (gimna
ziul), o şcoală profesională, Şcoa
la de menaj pentru fete, etc. ca
re erau frecventate de copiii sa
telor învecinate, pînă la M iercu
rea Sibiului şi Apóidul de Jos.

O, dar elfi intelectuali de înal
tă ţinută a dat această Sălişte,. 
încă înainte de Unire, denum ită 
pe drept cuvînt „Perla Ardealu
lui", de către însuşi marele nos
tru istoric, savantul Nicolae Ior- 
ga care a vizitat-o în atîtea rîn- 
duri cu prilejul conferinţelor Li
gii Antirevizioniste şi ale Astrei 
culturale ardelene! Iaca să dăm 
numai cîteva exemple din galeria 
marilor personalităţi de la A ca
demia Română ş i 'd e  la alte înal
te societăţi, ca de pildă: prof. 
univ. dr. Onisifor Ghibu, — ace
la care s-a ridicat cu vehemenţă 
la  1919, în Consiliul Dirigent de 
la Sibiu (guvernul provizoriu al 
Ardealului pînă la perfectarea 
Unirii) împotriva celor doi care 
susţineau autonomia Transilva
niei, în loc de Unirea cu Patria 
mumă, cum au cerut masele largi 
populare în m ăreaţa adunare, de

la Alba lulia, la 1 Decembrie 
1918.

Apoi prof. univ. dr. loan Lu- 
paş, prof. univ. D. D. Roşea, prof. 
univ. dr. Andrei Oţetea, prof. dr. 
Moga, Dumitru Dădârlat, prof. dr. 
loan Pavel, şi mai tîrziu Roman 
Moldovan, Mihai Haşegan — fost 
reprezentant perm anent la O.N.U. 
şi a lte  figuri proeminente.

Nu putem trece cu vederea 
peste ceea ce s-a făcut în ' Să
lişte, în vremurile noastre, din 
punct de vedere industrial, ca de 
pildă fabrica de m arochinărie cu 
aproape o mie locuri de muncă, 
apoi ateliere peste ateliere ca 
secţia I.U.P.S. (care ţine de Si
biu), «altul al întreprinderii de 
Guţite Ocna Sibiului, unităţile 
„Textila" cu patru ateliere, care 
produc covoarele „Mioriţa" şi 
preşurile „Poiana"; cooperativele 
„îmbrăcămintea", „Gheata", „Ar

ta", „Tehnica Nouă", o lăptărie- 
cooperativă, etc., care aduc a tî
tea servicii şi venituri populaţiei.

Ce să mai spunem că numai în 
1906 au existat în Sălişte, 106 
familii de meseriaşi de toate ca
tegoriile! Iar turm ele de oi, m i
nate de ciobani de rasă", pînă-n 
Dobrogea au  adus atîtea venituri 
săliştenilor şi prosperitate econo
mică, aşa cum meritau aceşti oa
meni liberi de totdeauna!!!

De asemenea nu se poate uita 
fondarea la 1884, a „Casei de păs
trare", „Reuniunii de cîntări", 
„Societăţii de lectură", „Societă
ţii de înfrum useţare" ş. a. care 
au constituit mîndria m ărgineni
lor.

Viaţa culturală de astăzi nu 
poate fi comcepută fără „Teatrul 
folcloric" de sub conducerea pen
sionatei învăţătoare Maria Costă- 
chescu şi fără „Tabăra de sculp
tură în aer liber", ca să nu mai 
vorbim de altele . . .

Centenarul „Reuniunii M eseria
şilor" şi al „Reuniunii Pompieri
lor", s-a desfăşurat în această 
vară cînd bătrînii meseriaşi 
au transmis un entuziast me
saj celor tineri şi drapelul ani
versar; s-au înmînat diplome, au 
avut loc spectacole artistice ca 
cel al Reuniunii de cîntări care, 
la anul, împlineşte de asem enea 
100 de ani de la înfiinţare. Apoi 
expoziţii m eşteşugăreşti, o sesiu
ne de comunicări, tîrgul m eşte
şugarilor, Maialul de la Neted. 
A fost de asemenea o adevărată 
revărsare de tinereţe, gingăşie, 
entuziasm în cadrul festivalului 
judeţean „De la o generaţie la 
alta", la care au participat peste 
30 de formaţii artistice şcolare din 
judeţ, cu muzică, dansuri popu
lare, coruri, brigăzi artistice, tea 
tru, ş. a., încheiat cu o splendidă 
paradă a portului popular.

Asist.

Bruto Amante . . .
(Continuare 

desfiinţeze. (...) . în  constituţia 
politică, m enţinută pînă la 1848, 
românii erau incluşi între «po- 
poarfele tolerate ce nu se bucu
rau de nici un drept de sufragiu 
în alegeri». Şi în alt loc se spu
nea: «le este interzis românilor 
să se folosească de puşti, săbii, 
spade, vergi de fier şi de orice 
altă armă. Ei nu pot să  poarte 
veşminte, pantaloni, pantofi, pălă
rii a căror valoare se ridică la 
un florin, nici cămăşi de pînză 
fină".

„Şi azi (1888, ri. trad.) limba ro
mână e interzisă în primării, în 
tribunale, în şcoli: guvernul refu
ză orice subsidiu pentru stimula
rea culturii române. Românii din 
districtul Cairaş-Severin (în Ba- 
permisiunea de a deschide pe 
nat) de mai mulţi ani - au cerut 
cheltuială proprie un gimnaziu; 
dar nu li s-a aprobat. Cărţile, 
ziarele provenind din Bucureşti 
nu sînt admise în Ungaria; iar 
orice carte de educaţie şi in
struire, editată în Transilvania 
face obiectul unei severe cen
zuri."

In pasajul următor, apare 
o luminoasă referinţă la marii 
cărturari ardeleni ai epocii în 
contextul în care Bruto Amante 
deplîngea starea în care ei îşi 
'împlineau o sacră misiune:

clin pag. a 3-a)
. . .  „Să sperăm că vor înceta v e 
xaţiunile care au ajuns să gene
reze o bogată literatură elegiacă, 
care emoţionează orice cuget cu
rat. Bibicescu, redactorul ziarului 
Românul, a strîns o culegere din 
aceste cîntece transilvănene, pe 
care o va publica cit se poate 
de grabnic. Să sperăm că această 
întristătoare stare de lucruri va 
înceta, întrucât mulţi dintre cei 
mai eminenţi oameni de litere, 
oameni de ştiinţă şi oameni po
litici din România aparţin chiar 
Transilvaniei. Şi acolo se num ă
ră şi în prezent (1888, n. trad.) 
scriitori şi cetăţeni distinşi, cum 
ar fi Bariţiu, veteran al luptei 
româneşti pentru libertate şi di
rector al ziarului Observatorul 
din Sibiu, cum la 1848 a fost al 
Gazetei Transilvaniei; M acellariu, 
Bologa, Raţiu, Rabes, Axente Se
ver, Mureşanu, Ursu, Trâmbiţaş 
etc."
, Cine ar face o paralelă între 
articolele lui Eminescu din 
Timpul (perioada 1880—1883) şi 
cele scrise de" acest cărturar ita 
lian, ar descoperi o evidentă si
militudine: adevăruri, 'uneile n e 
spus de dureroase, ipe care le 
confirmă şi scrisul unui străin. 
Cartea lui Bruto Amante este un 
document şi în traducerea tex te
lor am cău ta t să  păstrăm îndeo
sebi litera textului.
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